

# 重庆市渝北区古路镇人民政府 关于 2021 年度行政执法总体情况的报告

区政府：

按照有关规定，现将我镇 2021 年度行政执法总体情况报告如下：

## 一、2021 年行政执法总体情况

2021 年，古路镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”要求，践行全心全意为人民服务的宗旨意识，狠抓行政执法工作不放松，秉承执法与服务并举，查处与教育相结合的理念，努力提升行政执法工作水平，行政执法工作取得新进展。

### （一）执法规范化建设

我镇从去年成立综合执法办和执法队后，逐步完善行政执法规范化建设和高效化发展，为提升行政执法效能打下坚实基础。2021 年，区法治委再次明确了镇街法定授权权力清单 23 项，区应急局、区生态环境局、区住房城乡建设委、区农业农村委 4 个区级部门依法委托下放权限 68 项，明确了乡镇执法主体资格，建立了综合行政执法办和执法队，实现了执法主体、执法权责、执法力量“三统一”，执法程序基本实现“一趟清”，执法效能明显提升。虽然目前行政执法基础性工作还不完善，执法人员素质还有



待提升，执法服装等装备还未全面配备，但区委、区政府行政执法改革方向给予了我们坚定的信心。

## （二）行政执法责任制度落实情况

一是完善了行政执法权力和责任清单，明确了业务部门和执法部门。二是完成了与区级部门委托执法文书签订，取得了委托权限的执法资格。三是建立法制宣传机制，在“三月法制宣传月”、“6.26 禁毒日”等节点，采取街头宣传、入户宣传、小分队宣传、法制院坝会、法制书画展等形式，不断扩大法制宣传教育的覆盖面，增强了群众的法制观念。

## （三）执法体制机制建设

为加强行政执法规范化建设，创新执法监督管理机制，规范执法程序，开展执法专项督查，及时纠正和查处不当行政行为，以行政执法制度建设为抓手，逐步规范执法行为，显著提高行政执法水平。制订了《古路镇全面推行行政执法“三项制度”实施方案》，成立了“三项制度”领导小组，落实了《行政执法音像记录清单》和《重大执法决定法制审核目录清单》，编制了行政执法法制审核流程图，并对执法人员开展了行政执法规范用语和执法文书专项培训，以“三项制度”来规范行政执法行为。逐步建立完善制度化、规范化的行政执法体系。

## （四）以执法队伍建设为基础，提高执法人员素质

2021 年以来，狠抓行政执法队伍建设，通过参加各类学习、培训，强化法律意识、服务意识和责任意识，努力打造一支觉悟



高、业务精、态度好的行政执法队伍。今年组织涉及有执法权限的机关干部进行了普法考试，组织 12 名在编执法人员进行了执法培训并参加考试全部合格，并领取了执法证。2021 年我镇没有发生一起执法人员违规违纪现象。

#### **（五）以行政执法为重要手段，促进社会和谐稳定**

2021 年，古路镇主要开展了行政检查、行政处罚二类行政执法行为。一是行政检查。配合各部门开展农村饮用水、敬老院、农房建设、危房改造、地质灾害、环境污染、企业生产、消防安全等行政安全检查，对希望村，兴盛村石子厂粉尘污染进行劝导关停，对熊家村卤猪头卤鸭子等 3 个作坊、同德村苕粉加工点劝导搬离，熊家村 1 个豆腐厂进行复查。二是行政处罚。配合区环保支队对草坪村污水处理站、同德村家具厂进行了行政处罚，同时镇自主开展环保委托执法 2 起，即新桥村照明养殖场和希望村鄢光伟养殖场违规排放污水污染环境问题。

### **二、存在的主要问题**

2021 年以来，我镇的行政执法工作日趋规范化，同时也存在着一些不可忽视的困难和问题。一是执法人员专业性业务知识水平有待提高；二是个别条线、个别人员思想重视程度有待提高；三是行政执法与区级部门沟通欠佳，需要进一步加强合作；四是执法人员缺少执法服装和执法器材。

### **三、2022 年工作打算及建议**

**（一）增强专业知识培训。**一方面请专业人士对各执法人员

进行专业性针对性培训；另一方面组织各部门骨干力量进行碰头会，互相讨论、学习，提高整体业务水平。

（二）提高整治效率。督促驻村干部切实发挥作用，联合镇专职消防队、镇规建环办、镇应急办一同开展专项执法，对相关执法人员的专业器材配备方面继续加大投入，特别是执法记录仪等专业设备进行采购，确保执法过程中遵规守纪及文明执法。

（三）扩大宣传范围。将行政执法与法制宣传结合，多渠道宣传，尽全面公示，让群众可以随时监督，真正做到让权力在阳光下运行。

（四）完善行政执法各项制度。按照上级指导和要求，制定和完善行政执法相关制度和办法，不断推进行政执法工作规范化建设。

重庆市渝北区古路镇人民政府

2022年1月10日